

全省率先! 岳阳村播妇联点亮乡村振兴新路径

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

“直播间的宝子看过来，这是我们村民刚送来的黄花菜……”8月17日下午两点，岳阳县游港村直播间准时开播，村妇联主席游春玲正在镜头前推销村民的农产品。一旁，从邻乡赶来的乡村主播正认真记录游春玲的卖货经验。

游春玲是全省首个村播（联盟）妇联——岳阳县村播（联盟）妇联主席。自今年7月岳阳市在全市推动村播领域成立妇联以来，村播（联盟）妇联遍地开花。7月31日，湘阴县村播（联盟）妇联正式成立，这也标志着岳阳市在全省率先实现全市11个县市区级村播（联盟）妇联组织全覆盖。

如今，活跃在田间地头的上千名女性村播有了“娘家”，她们互教技巧、共享资源，让单个主播的“微光”聚成照亮乡村的“星河”，为岳阳探索出一条“直播促就业、数智助增收”的乡村振兴新路径。



严锦欣（中）正和其他两位村播在果园进行助农直播。

全省首个

乡村女主播有了专属“娘家”

7月9日上午，岳阳县村播（联盟）第一次妇女代表大会在筻口镇游港村召开，来自全县各个乡镇街道的30余名乡村直播行业的女主播齐聚一堂，选举产生了1名主席、2名副主席和其他村播执委6名。



新当选的村播（联盟）妇联主席游春玲难掩激动：“大家伙都特别振奋，约定好要互帮互助，把村播妇联建设成一个温暖的大家庭。”

全省首个村播（联盟）妇联为何落户岳阳县？

今日女报 / 凤网记者了解到，为帮助农村女性就业、推动岳阳市农村电商发展，培养一批懂电商、会直播的新型农村电商人才，自2022年起，岳阳市妇联联合市人力资源和社会保障局、市农业农村局等单位，每年开展“一乡一主播”直播带货免费培训工程，已经成功培养女性直播人才400余名。

“这群扎根乡土的乡村女主播们凭借着一腔热血野蛮生长，不仅为当地的农产品找到了出路，也实现了自我价值。”岳阳市妇联党组书记、主席宋华说，多次走访调研后，市妇联意识到主播抱团的重要性，于是将村播妇联建设工作提上日程，有多年村播经验的岳阳县便首个“吃螃蟹”。

7月初，岳阳县妇联找到筻口镇游港村妇联主席游春玲，请她作为县村播（联盟）妇联的牵头人，号召更多的村播姐妹们加入村播（联盟）妇联的建设，“游港村的直播间在全国都有名，不少村（社区）都想来学习”。

“我们并不是只要涉及直播的主播都会覆盖。”在筹建前期，大家就约定好，村播（联盟）妇联覆盖的村播要积极响应党的各项政策，助力乡村经济发展，为乡村振兴贡献力量。

岳阳县妇联主席万红娟计划，接下来，县妇联不仅会联动县商务粮食局、供销部门，为村播（联盟）妇联搭建平台，为村播的成长提供帮助，还会牵线搭桥，推动村播（联盟）妇联与其他“三新”妇联组织合作，为妇女群众带来更多的就业创业机会。

遍地开花 岳阳市县级村播妇联实现全覆盖

岳阳县成立村播（联盟）妇联的成功经验，为岳阳市其他县市区提供了可复制的“操作指南”。在岳阳市妇联的统筹指导下，岳阳楼区、平江县等地也争先恐后根据当地实际情况，因地制宜地成立了村播（联盟）妇联和妇女小组。

岳阳楼区妇联依托全区电商直播基地建立全区主播联盟妇联，并建立联盟“妇女微家”，为乡村女主播们提供免费拍摄场地和设备；平江县妇联积极对接县委社会工作部、县商务局、县委网信办等主播管理部门，聚集了一批素质高、能力强、具有代表性的女性村播代表组成联盟；华容县妇联充分发动镇村妇联积极推荐本地区女性

村播，挖掘出一批本土网红；汨罗市妇联通过全县招募令，短短一周吸引120多名女性主播加入……

“过去我们都是自己摸索，现在有了‘娘家’的牵线搭桥，不仅能共享资源，还能互相学习。”平江县村播（联盟）妇联主席、瓮江镇石坳村村播严锦欣告诉记者，在7月17日平江县村播（联盟）第一次妇女代表大会举办的当天下午，村播（联盟）妇联就举办了首期“指尖绽放她力量”培训，50名来自各乡镇的女性村播参加了培训，通过“理论+实操”的模式，学习了手机拍摄技巧、短视频剪辑、直播话术设计等实用内容。

这一次培训不仅提升了村播们的专

业技能，更激发了他们的社会责任感。在结业实践中，学员们自发分组创作了系列防溺水宣传短视频，通过生动的场景演绎和通俗的语言表达，将安全知识传递给农村家庭。学员叶辉和团队创作的《珍爱生命，谨防溺水》短视频被网友广泛转发，“以前觉得直播就是卖货，现在发现我们还能做更多有意义的事”。

“村播妇联覆盖到的都是来自最基层的妇女群众。”宋华说，这些县级村播妇联为活跃在田间地头的巾帼主播们搭建起温暖“娘家”，为“巾帼电商+乡村振兴”融合发展迈出关键一步。

持续赋能 村播和农民的“双向奔赴”

自从岳阳县村播（联盟）妇联在游港村挂牌成立，游港村的直播间成了不少村播们打卡学习的地方。

“我早就想来拜访学习了。”岳阳县清水村村播袁静表示，但因为此前她和游春玲并不熟悉，只能把这个行程一推再推。袁静站在镜头后，完整地看完了一整场直播，并不断在手机上记录，直播结束后，她又趁热打铁，将自己在实践过程的疑惑提了出来，请游春玲回答。

在岳阳县妇联的帮助下，众多村播们苦恼的物流运输、产品品控等问题也在解决的过程中。

不仅村播们在“娘家人”的帮助下得到了成长，村民也因为村播妇联的成立而受益。

随着夏季到来，平江县的水果迎来了丰收，只是在销路上犯了难，还得面对销售周期偏短的困扰。得知果农们的

困境后，平江县村播（联盟）妇联充分发挥组织优势，主动开展助农直播。7月26日，10余名村播齐聚园艺示范中心直播销售葡萄和梨，仅直播1小时就卖掉600余斤，帮助果农拓宽了销售新渠道，实现了增收。

这也让平江县村播（联盟）妇联“名声大噪”，邀约不断，村播们每天白天相约奔波在助农的路上，晚上则在微信群中讨论如何更好地让平江水果走出大山，让农民致富。

“成立村播（联盟）妇联不仅是顺应电商直播新业态蓬勃发展、服务凝聚新兴领域女性力量的重要举措，更为全市深化‘三新’领域妇联组织建设提供了有益经验，有效搭建起联系服务女性直播从业者的‘连心桥’与赋能成长的‘加油站’。”对于村播妇联未来的发展，宋华明确表示，坚持思想聚心，做听党话、跟党走的“红色主播”；组织

聚力，打造服务“零距离”的“温暖娘家”；服务聚能，深挖本地资源讲好岳阳故事，勇立数字经济潮头，为建设“七个岳阳”贡献巾帼力量。

截至今年8月，湖南省在村播妇联建设领域已形成多点开花的局面，多地通过成立村播妇联组织，将分散的农村女性主播力量凝聚为推动乡村振兴的“她动能”。近期，怀化麻阳苗族自治县、长沙宁乡市、益阳桃江县等县市区也先后成立了村播（联盟）妇联，并呈现出鲜明的地域特色和实践成效。

村播妇联不仅是撬动乡村振兴的有力支点，更是激活乡村治理创新的鲜活载体。未来，我们相信随着政策支持力度的加大和实践经验的积累，“她力量”将在乡村振兴中释放更大能量，助力产业兴、文化活、百姓乐的和美乡村图景加速实现，在时代舞台上绽放愈发耀眼的光彩。

专访新经验

激发“新”活力，巧用“云力量”

宋华（岳阳市妇联党组书记、主席）

今年来，岳阳市妇联将村播（联盟）妇联建设纳入“一把手”工程重点推进，通过系统谋划、精准施策、创新服务，全面构建覆盖县乡村三级的巾帼数字人才网络，有效激发农村女性参与数字经济的活力，为乡村振兴贡献巾帼力量。

专班推进，强化指导。实施专班推

进机制，由主要领导牵头成立专项工作组，下沉11个县市区开展一对一指导，实现村播（联盟）妇联组织全域覆盖，形成了层级分明、运转高效的组织体系。

因地制宜，灵活组建。坚持推行“一县一策”差异化发展路径，要求各县市

区坚持围绕中心大局、紧跟发展大势、突出本地特色。

深化培养，赋能“强”新。引导村播（联盟）妇联常态化开展培训，建立“1+N”导师帮带制和“田间直播间”实战机制，培育“乡村星主播”，带动周围农户就业，为乡村振兴注入巾帼新动能。